

“数字福建” 迎来

福建的数字化建设已经驶上快车道。依托社区信息化平台,福建各个城市社区均已基本完成信息化建设,实现了“人在格中,事在网办”,创新了社会管理模式,受到社会各界的深切关注和广泛认可。

弥补资金技术“短板”

近年来,福建省在加强和创新社会管理工作中,坚持把推进社区信息化建设作为加强社会管理、拓展公共服务的基础工程摆在重要位置。

为解决社区信息化建设资金和技术力量不足问题,福建省民政厅寻找技术成熟、居民认可的运营商作为合作伙伴,共同推进社区信息化建设。经过多次沟通协商,省民政厅与福建电信公司达成共识,走“合作发展、互利共赢”的路子,共同开发建设社区信息化平台。

为加快社区信息化进程,福建也把社区信息化工作纳入“数字福建”发展规划,与“数字福建”建设同规划、同部署、同实施。同时,明确各部分工作职责,省民政厅提出社区信息化平台建设要求,并推广平台和系统应用;省数字办负责统筹社区信息化发展规划,协调相关部门基于社区信息化平台开发等其他便民信息化应用项目;省电信公司负责建设社区信息化平台,不断丰富完善应用功能;街道负责改善社区信息化条件,利

用平台与社区建立便捷的工作联系和信息沟通;社区居委会利用平台做好社区数据搜集、整理、录入工作。

应用先进的“云计算”

福建还选择福州市军门社区、厦门市康乐社区等一些基础条件较好的社区开展试点工作。试点过程中,省民政厅会同电信公司组织一批专家,与有关部门反复沟通论证,从实际需求出发,以云计算技术建设了全国首个社区信息化平台,建立统一的社区电子档案,为社区提供一系列信息化应用终端设施。

为加快普及推广工作,社区信息化建设连续3年列入福建省为民办实事项目,并纳入2011年“数字福建”重点工程。省里下发多个推进信息化建设的政策文件;召开电视电话会议、现场推进会、社区信息员视频培训会议等,明确社区信息化建设的政策要求和任务措施。

目前,全省社区信息化平台建设全面完成,所有社区开通网站,网站访问量达6207万人次;平台录入社区居民基础数据和民政、计生、党建、就业、综治等信息数据785万人(占社区常住人口83%);所有社区全面开通社区总机,发布各类公告;开通社区服务热线1674条;建成社区全球眼平安监控1156路。



“云”时代

本报记者 章文秀

以人为本 便民惠民

福建的社区信息化平台同时具有四大创新亮点:一是技术先进性,全国首个采用最先进的云计算技术;二是网络安全性,连接省政府政务外网系统,具有强大的安全保密机制;三是平台开放性,统一数据库能够与各部门的信息系统数据对接交互;四是功能实用性,按照“4+N”模式,完善社区信息化平台的管理和服务功能,提升社区信息化应用水平。

“4+N”模式中的“4”是全面推广普及社区光纤宽带入户、社区数据库管理系统、社区网站、社区一号通服务热线4个平台项目。在此基础上,结合社区实际,拓展“N”个服务

项目,如社区电子商务、社区固定电话平安联防、电子书室、全球眼监控、老人儿童关爱手机、社区翼机通考勤系统等。“社区一号通服务热线”使用统一的对外号码,居民随时拨打都可自动或人工转到社区内各办事机构和商家;“社区全球眼监控”让社区保安和居民可以远程实时监控社区内外具体情况;“社区固定电话平安联防”让楼上楼下、亲戚朋友组成群组,遇有紧急情况拨固定电话#9就可自动呼叫求助。

社区信息化服务项目为社区和居民群众带来了更多的便利,实现了社区日常管理和服务的全面数字化,构建了政府、社区、居民之间随时随地以网站、手机、电视、电子屏等多种方式进行互动的全能沟通平台。

“微博申报” 全天候

本报泉州电(林晓英、周晓宣)“这次台轮进港小额贸易,只需在边防工作站的微博上预约申报,不仅省去多项手续,还节省了近1个小时的审批时间。”一名党姓台籍船长对福建泉州后渚边防工作站推出的“微博申报台”赞不绝口。

后渚边防工作站创新推出“微博申报台”,采取“键对键”交流方式,简化台轮进港贸易手续。台轮来港交易,无需到工作站递交申报申请,只需将申请传真至该工作站即可。手续齐全、长期合作的台轮,其负责人还可通过24小时电话预约、手机短信固定格式申报、手机拍照微信申报等方式,进行进出港预申报。

连江整顿 海上治安

本报连江电(赵建强)自5月初进入休渔期以来,福建连江边防大队充分利用船舶回港、渔民休整时机,开展创建“平安海区”、海上船舶安全隐患排查等专项行动。

近一个月来,大队官兵走码头、上船头,深入辖区港澳口和渔船集中停泊海域,全面对辖区船舶底数、回港休渔情况和渔船民情况进行调查并进行登记,确保每艘船走访到位,每个港澳口核对到位,提高对辖区各类船舶和渔船的熟知度。

在走访中,官兵们还发放传单、张贴标语、登船访谈,开展各类普法宣传和安全生产、治安防范宣传活动。

海岛普法

周电彬 黄规范

近日,福建泉州市泉港区沙格边防派出所普法宣传小分队深入南埔镇惠屿岛,宣传与海岛群众密切相关的法律法规,受到海岛群众欢迎。

惠屿岛是泉州市唯一的海岛行政村,由于受交通条件影响,曾是惠北地区经济最为落后的村落之一。近年来,在当地政府的大力规划和支持下,惠屿岛发生了翻天覆地的变化——水电工程进岛、养殖业大力发展、医疗部门进驻……岛上群众的生活水平有了明显提高。

但是,岛上居民大多法制意识淡薄,海产养殖、土地纠纷等造成的邻里纠纷、打架斗殴等现象比较突出,给“美丽乡村”建设带来了不和谐的声音。为提高岛上群众的司法意识,沙格边防派出所从官兵中挑选会讲闽南语的干部组成普法宣讲小分队,到群众家中现场宣讲法律法规。

在岛上的爱民固边流动书屋里,宣讲小分队也把普法宣讲的最新报刊、书籍放到书架上,许多养殖户闻讯前来借书。“十八大报告中提到要全面建成小康社会,我们现在不仅要丰富物质文化,更要了解国家政策和法律法规,丰富精神文化生活。”养殖户肖美贵连声称赞小分队的流动书屋给他们提供了致富的精神食粮。目前,通过普法宣传,岛上的和谐气氛浓厚了,邻里之间的纠纷也明显减少。

清洁核电助力“美丽福建”

谢贤伟 王永珍

站。据测算,1号机组投产,日发电量2400万千瓦时,可同时满足240万户家庭的电力需求;年发电量近71.2亿千瓦时,相当于福建省去年全社会用电量的4.5%。

目前,在全省水电资源基本开发完毕的情况下,核电项目承载了八闽清洁能源的梦想。随着未来宁德、福清7台核电机组的陆续投产,到“十二五”末,全省清洁能源装机占比将提高至52%,超过省“十二五”能源发展规划提出的47.8%的目标。

日本福岛核事故后,人们更为关注宁德核电站技术是否可靠、安全保障水平是否更高?

连接核岛主设备的大厚壁承压管道,是核电站的“主动脉”。主管道的焊接质量,直接影响到整个核电工程质量,关系核电

厂的稳定运行。在宁德核电项目中,中广核工程有限公司启动了主管道窄间隙自动焊项目,与中核二三公司等携手攻关,完成了具有自主知识产权的高效稳定的主管道自动焊技术研发,并成功应用于1号、2号机组,焊接合格率达99.86%。

最关键的安全保障技术在反应堆。宁德核电站量身定制了三道保护屏障。第一道,是裹住了堆芯中157组核燃料组件的燃料包壳,浸在202立方米的水中,形成防止放射性物质外泄的保护层;第二道,是由20厘米厚的合金钢板制成的一回路压力边界,将水和燃料包壳“罩”起来,耐高温高压,防止放射性物质泄漏到反应堆

厂房;第三道,是由钢筋混凝土浇筑成的反应堆厂房,壁厚0.9米,内壁衬有6毫米的厚钢板,并运用预应力张拉技术提高混凝土的强度,防止放射性物质泄漏到自然界。

宁德核电站靠海一侧,筑了一道近两公里长的防浪墙,将整个核电站包裹起来。防浪墙下的防波堤,由纵横交错的“扭王块”织成,浪潮拍打在上面,能量立即被分散消解。即便出现溢浪,防浪墙后的排水沟,也足以将其排掉。这也是宁德核电站最重要的安全屏障之一。

有关专家表示,宁德核电站不仅能缓解东南沿海地区电力和能源运输的压力,还将优化福建省能源结构和电网结构,实现节能减排,推动“美丽福建”建设。



福建 300 万人“涉茶”

海峡两岸茶业交流协会统计数据显示,去年福建省茶业总产量和毛茶产值均居全国第一,福建全省涉茶人数超过300万人。 王东明摄(中新社发)

一位“80后”非遗传承人的心声—— 把肉燕做成一张文化名片

王凡凡

陈燕君知道,自己今生将与“槌”相伴。2012年,这个从小就做着音乐梦并且越来越接近梦想、已是时尚乐团打击鼓手的“80后”女孩,却为了一个祖辈父辈的梦想,成了中华老字号“同利肉燕”第五代掌门人。 “要放下钟爱的鼓槌,拿起笨重的燕槌,确实令人纠结。”陈燕君坦承,“开始时主要还是责任使然,让这个百年老铺一代代传承下去。”

作为福州著名风味小吃,肉燕流传已有数百年,因形状圆头散尾似飞燕而得名。而“太平燕”则是福州民俗中的喜庆名菜,由肉燕和鸭蛋配煮而成。在福州,逢年过节、红白喜事,都必上这道菜,取“太平”“平安”之吉意,有“无燕不成宴,无燕不成年”的说法。

肉燕同馄饨有些相似,独特之处在于“肉包肉”,即先用精肉捶打出“肉燕皮”,再包进肉馅。“打燕皮”称得上独门绝活,掌握的人叫“打燕郎”。在“同利肉燕”老铺,这种绝技已传承了130多年,被列入福建省非物质文化遗产保护名录。

“当初动员女儿接班,内心很矛盾。一是这行当是‘粗活’,历来都是‘传男不传女’,二是看着她越来越接近自己的梦想,却让她为了祖辈父辈的梦想接班。但我的体力精力一年一年下降,再不抓紧培养接班人,就真的来不及了。要知道很多传统工艺就是因为年轻一代不愿学或学不精而失传,很多老字号也因此跟着消失。”现已被称为“技术顾问”的“同利肉燕”第四代掌门人陈君凡说。

陈燕君真正沉下心来当“打燕郎”,把祖辈父辈的梦想作为自己的梦想,是在帮助父亲整理相关资料之后。“通过整理,对家族创业史和肉燕本身都有了更深入的了解,再去看看老铺和一只只肉燕,好像都有了生命,有了故事,全都在那儿栩栩如生地讲述着我们家族也是我们民族的价值理念,那就是对和谐幸福、平安吉祥的不懈追求。”

“肉燕皮核心价值就在于纯手工加工,材料要精选,做工要到位,这是一定不能变的。而其他的则一定得变,随时代需求而变。”这位被媒体称为“一个非物质文化遗产保护和传承样本”的女掌门一上任,就用古老的燕槌敲出了新时代的节拍。

如今的“同利肉燕”建起了中央厨房,开启了标准化、规模化生产时代,每天生产的肉

燕和燕皮已分别达到1000千克和500千克;开办了专门网站,进入了电子商务领域,网购者已遍及海内外;出版了《同利肉燕传奇》《穿过后街的百年槌声》等书,编排了“打燕舞”“同利诗声”等。 陈燕君的努力很快得到了业界的认可,已取得了包括中国饮食界最高奖“金鼎奖”在内的一系列荣誉,并被推选为福建省闽菜技艺研究会副会长。

“把肉燕做好,推销出福州,是我祖辈的梦想,这一点我爸爸已经做到了;把肉燕做大,让它成为一张文化名片,成为我们与世界人民交往交流的一道桥梁,是我父辈的梦想,虽然这几年通过参展参赛,获得了一些认同,但离目标还很远,还需要我们继续努力。”小有成绩的陈燕君保持着冷静,“槌声响起世界、燕皮盖全球”,是当年她爸爸参加中国烹饪代表团出国访问时她赠送给他的对联,现在却成了她对自己和这家老铺的未来期许。

“我父亲的愿望是让这个百年老铺一代代传承下去,我的名字叫做燕君,就包含着这层意思。现在,我两个孩子的小名也都与肉燕有关,一个叫丝丝、一个叫皮皮,希望他们今后也能真心喜欢上这一行当,把它传承下去并发扬光大。”陈燕君说。

海西时评

细节决定成败

王 昭

商界有一句话:只有1%的产品是成功的,但这1%的成功却是由99%成功的细节组成的。言下之意,要想成功就不能忽视细节,要不懈努力,直到“最好”。

一次策划、一场活动——相对于战略层面动作——许多事都可以理解为细节。可是有些地方流行宏观思维,偏好大而化之,实际效果事实可以检验。这两天北京国际服务贸易交易会正在举行。展会不小,不少省市和企业亮相,主展厅里展台大大小小,少说也有上百个。展会第一天,很多展台还没聚集起人气,台湾展台前已经熙熙攘攘。85度C即兴表演创意蛋糕,糕点师细致地裱画着一朵朵奶油花;一家号称最先把优格混入冰激凌的店家现场提供试吃,人们只要排队就能尝尝味道;陶作坊的茶壶精巧细致,温着香茶等待来

客品尝…… 相形见绌,四周其他展位就冷清许多。一些属于海峡两岸经济区重镇展位显得刻板,不够吸引人。没有主动的介绍,缺少活泼的推介活动,有的只有简单的回答、一块块展板和成套的宏观信息介绍。 大陆展位固然“高屋建瓴”,却让参观者不知“与我何干”,徒生距离感。而台湾展台放弃宏观思维,以茶道、美食的细节体验招徕顾客,现场聚起超人气。 台湾人营商善于从小处着眼,主要是商业文化进步使然,其做法很值得大陆同业借鉴。未来两岸签署服务贸易协议,相互开放服务业市场,台湾服务业起步早,已经占到市场先机,大陆同业若不放弃“宏观思维”,从细节做起,在客户为本的服务业竞争中会更吃力。